



# “政校”合作 双向赋能 为焦作旅游民宿发展助力添彩



焦作市文化广电和旅游局、河南理工大学工商管理学院政校合作签约仪式现场。本报记者 宋崇飞 摄

本报讯(记者杨景鹏)12月9日上午,焦作市文化广电和旅游局、河南理工大学工商管理学院政校合作签约仪式举行。仪式上,双方签订了焦作市旅游(民宿管理)人才培养合作协议,并为焦作市旅游(民宿管理)人才培养基地进行揭牌,这是城市与高校共生共荣、双向赋能的积极探索。河南理工大学党委常委、党委副书记石培哲,市文化广电和旅游局党组书记、局长是明友参加揭牌仪式并致辞。河南理工大学工商管理学院党委书记许传阳主持仪式。

推动校地深度融合,共享旅游发展红利。随着疫情防控“新十条”的逐步落

实,旅游业将呈现出井喷式发展,同时也必将催生对旅游民宿人才的爆发性需求。近年来,焦作市旅游民宿数量、质量“双提升”,正朝着规范化、品牌化、集群化方向发展。全市目前投入运营的有天空之城、溪山美舍等140个民宿;云上院子获评全国首批甲级民宿;云上院子、周窑十八坊获评全省首批五星级乡村旅游民宿……“北方民宿之都”打造初见成效。

签约仪式上,双方拟共同推动“五个一”工程,即打造一支专注于民宿行业的教学与科研团队、制订一项民宿行业人才培养方案、撰写一套旅游民宿教材、培育一批民宿实习实训基地、开发一系列旅游实习项目。通过“五个一”工程,双方将围绕焦作旅游新产品打造、新项目落地、新市场推广、新人才培养等领域开展全方位、深层次合作。

为了更好地推动民宿业发展,引进和培养高素质旅游管理人才,下一步,校地双方将充分发挥各自优势,加快“政校”深度融合,为焦作市积极培养旅游管理人才,推动全市旅游民宿的发展,为建设高品质国际文化旅游目的地,着力打造富有活力、富有特色、富有影响力和吸引力的“山水富城·文武福地”贡献力量。

## 喜报! 焦作文旅十一月名列河南文旅号第二

本报讯(记者杨景鹏)日前,11月份河南政务微信影响力榜单(文旅类)出炉,焦作文旅公众号继续取得第二名的好成绩。其中,月度阅读量为529933次,在看、点赞、WCI指数也明显攀升。

持续提升焦作文旅影响力、传播力,为“山水富城·文武福地”品牌形象助力添彩,“焦作文旅”一直在路上。焦作文旅公众号跃居第二的背后,是“焦作文旅”采编、管理、运作团队更加注重优质原创内容推送,不断打造“爆款”作品,以及强化新媒体思维、增加粉丝黏性、建立推广机制的结果。

立足本地,注重原创。“焦作文旅”致力于将焦作美好的“诗和远方”,通过图文、视频呈现给广大粉丝。《你一定没有见过这样的一斗水》《焦作这个乡村饭店,斩获世界设计奖!》等阅读量均为5000+。点开这两篇文章,不难发现,上帝视角下的一斗水村古道盘旋、红叶烂漫,像一片彩色的海洋;大南坡村“老村小馆”透明轻盈、小巧可爱的背后有着不同寻常的乡建改造之路。这些优质的原创内容,引人入胜,有美感、有共鸣。

非遗美食,“吃”出文化味儿。《费翔来焦作慕名去吃的这碗豆腐汤》《焦作上过国宴的烧饼!》等阅读量均突破以往,除了内容好看,视频和图片里的“色香味”勾人馋虫,在标题制作上也颇费一番功夫,或简单明快,或欲说还休,或充满诗意,这些标题都为“阅读量”的增加助力添彩。

云游焦作,大师助阵。在疫情防控形势下,市文广旅局推出云游焦作、跟着大师学太极系列,直播活动吸引众多粉丝,粉丝的互动性和活跃度明显增强,粉丝的评论、留言也明显增多。“好像和大师面对面,真过瘾!”另外,粉丝看到最近焦作文旅公众号的变化,留言有的是温情和鼓励,有的是提出好的建议,小编都进行了精选和回复。“又多了两个旅游好去处!”“期待两家升级AAAA级景区,让焦作旅游更好发展”……《焦作有望增加两家AAAA级景区》一文下面,粉丝纷纷点赞、评论。《来神农山邂逅冰挂吧》一文中,粉丝留言:“神农山的冰挂,勾起了多少童年的回忆。”

建立机制,更好推广。更新理念,更好地尊重新媒体传播规律,市文广旅局建立了新媒体推广机制,注重多渠道分享、转发,进行多层次传播,让更多粉丝关注“焦作文旅”,了解最新动态。

## 全省首批乡村康养旅游示范村名单公布 我市三个村入选

本报讯(记者杨景鹏)近日省文化和旅游厅发布通知称,全省首批乡村康养旅游示范村创建工作取得良好成效,依照《乡村康养旅游示范村等级划分与评定》河南省地方标准,经各辖市文化广电和旅游局、乡村振兴局遴选、测评、推荐,省文化和旅游厅、省乡村振兴局共同研究,决定认定40个村为全省首批乡村康养旅游示范村。我市修武县云台山镇岸上村、中站区龙翔街道周窑村、温县赵堡镇陈家沟村名列其中。

随着乡村旅游的蓬勃发展,康养旅游成为助力乡村振兴的下一个“风口”,其发展潜力巨大。我市紧紧抓住这个机会,积极开展省、市康养旅游示范村创建工作,为乡村振兴和文旅产业融合发展助力。在乡村康养旅游示范村创建过程中,各县(市、区)以全省创建标准为基础,分类推进,针对乡村康养产品不丰富等短板,学习先进经验,抓紧项目入库等,为实现乡村旅游高质量发展,助力乡村振兴贡献文旅力量。

目前我市已经形成“接续推进、层层发力”的梯次创建工作格局。今年6月,经省乡村康养旅游示范村创建工作领导小组办公室组织审核,报河南省文化和旅游厅、河南省乡村振兴局研究同意,确定195个村为河南省首批乡村康养旅游示范村创建单位,我市共有12个村入选首批乡村康养旅游示范村创建单位;12月5日,第二批全省乡村康养旅游示范村创建单位名单公布,共有196个村(社区、居委会)被确定为第二批全省乡村康养旅游示范村创建单位,焦作市又有13个村创建工作,为乡村振兴和文旅产业融合发展助力。在乡村康养旅游示范村创建过程中,各县(市、区)以全省创建标准为基础,分类推进,针对乡村康养产品不丰富等短板,学习先进经验,抓紧项目入库等,为实现乡村旅游高质量发展,助力乡村振兴贡献文旅力量。

## 市图书馆开启延时服务

本报讯(记者赵政玲)下班后走进图书馆,在知识的海洋里徜徉,感受“图书馆奇妙夜”,这样的幸福不止在暑期,12月9日恢复开馆的市图书馆也开启了“夜场”模式,让图书馆成为群众的深夜书房。

延时开放时间:周一—周四18时30分(冬)19时(夏);周二至周日8时30分至18时30分(冬)19时(夏)。

另外,一楼自修区开放时间更长,周一—周四14时至21时(冬)21时30分(夏);周二至周日8时30分至21时(冬)21时30分(夏)。

读者吕合金说,这里环境幽雅,下班后来图书馆充电两个小时,感到很充实,非常享受这样的书香生活。

## 截至十二月十五日我市恢复开放景区十二家 云台山景区今日开园



本报讯(记者杨景鹏)优化落实疫情防控“新十条”发布后,文旅业正在快速复苏。近日,我市各大景区恢复开放或开放时间出炉。昨日记者从市文广旅局获悉,云台山景区、大沙河生态公园景区12月15日恢复开放,目前全市开放景区有云台山景区、嘉应观景区、南水北调天河公园、大沙河生态公园、子夏湖景区、韩园、太极体育中心等12家。计划开放景区4家,开放时间分别为陈家沟景区12月17日、圆融寺景区12月17日、神农山景区2023年1月1日、荣盛云台古镇2023年1月1日。

3000米冰瀑群绵延绽放峡谷、第三届云台山冰雪节将盛装呈现,云台山景区以冰雪盛景喜迎游客!据了解,为回馈广大游客,自开园之日起至2023年2月28日,

云台山景区面向全国游客推出“冬游门票半价”,即门票60元/人(需另购60元/人车票)。门票、车票自购票之日起连续3天有效。游客可通过美团、携程、云台山景区官方微信、官方抖音等平台实名制预订,刷身份证入园。除此之外,针对云台山年卡用户,景区也推出相关福利,2022年云台山年卡使用时间延长至2023年3月31日;2022年12月15日至2023年1月15日,198元套票年卡用户可免费乘坐茱萸峰索道;100元基础年卡用户可享受茱萸峰索道及凤凰岭索道半价优惠。

“诗和远方”正在回归,为了保障游客的身体健康安全,请游客规范佩戴口罩,保持社交距离,当好自己健康的第一责任人。

组图云台山景区冰瀑吸引众多游客前来打卡。(云台山景区供图)

## 于“近处的远方”寻找乡村之美

# 大南坡村喜获第二届“筑事奖·乡村美学”优胜大奖

本报讯(记者宁江东)12月5日,2022第二届“筑事奖·乡村美学”评选结果揭晓,修武县西村乡大南坡村大队部改造项目从8个奖项共计40个人入围奖中脱颖而出,获得最终的优胜大奖。

10月26日,一筑一事与四川天府新区携手面向全国发起了第二届“筑事奖·乡村美学”的评选,并邀请多位顾问与评审参与共建。他们带着对乡村美学与乡村发展、建设、治理的观察与实践,去思考“公园城市的乡村表达”,探究何为“近处的远方”。

经过近一个月的征集与评选,基于“设计、生态、地方、文化、永续”五个评价维度,第二届“筑事奖·乡村美学”的8个奖项共计40个人入围奖从数百个参选项目中诞生。随后,评委团继续评选出了最终的优胜大奖。

大南坡村获得的奖项为“建筑空间·优胜奖”,该奖项关注乡村建筑单体与空间场所的设计类项目,考察建筑设计对特定的地域环境、文化基底、观察力、感悟力,以及挖掘当地人生活智慧并将其融入建筑设计创作中的能力,鼓励创造和谐共融的整体场域精神。

大南坡村大队部建筑群旧址进行了改造。改造完成后的建筑群具备吸引外来访客的多个空间,如展示本地风物的大南坡艺术中心、销售本地土特产及艺术商品的碧山工销社、供外来访客就餐的本地餐馆、服务村民的社区营造空间、供当地“怀梆戏”艺术团和爱好者准备的排练室及戏台,和欢迎所有人的学习、阅读及交流的空间——方所乡村文化。

“大南坡村的规划设计特别关注了历史建筑的保护与传承,并有分寸地把当代文化注入其中。乡村特质与时代特征有机融合,传统文化与现代精神相得益彰。”本届评委,上海同济城市规划设计研究院有限公司、城市设计研究院常务副院长匡晓明说。

“该项目立足本土,大南坡的‘文化复兴’保留完整,整体的设计思维提升乡村人居环境和文化氛围,在旧的空间,以较小的介入,带有文化的含量,创造出一个个本地乡村生活的综合体。对本地村民和外来游客来说都同时具有审美和功能上的有效性。”本届评委,管理学博士、二级教授,国务院特殊津贴专家温铁军说。

“把大队部遗址改为有浓浓人文气息的文化中心,还保留了砖木结构和地方建筑特色,同时又融合当今时代的建筑空间语境,



“共报村声”舞台前广场,在保留原有豫北建筑风格的基础上进行改造,使其焕发新生。(场域建筑供图)

较好地把握了人与空间的关系。”本届评委,著名品牌创意视觉艺术家、世界著名工业设计大师黑川雅之合伙人张少俊说。

据了解,第二届“筑事奖·乡村美学”除评选出优胜大奖外,还评选出评委特别推荐奖、筑事乡村贡献奖、网络最佳人气奖。